بسته بندي كالا به عنوان يك رسانه :

بسته بندي سيستم مركبي است كه هم وظيفه حفاظتي ( protective ) و هم وظيفه ارتباطي يا اطلاع رساني 
( information active ) را بر عهده دارد.به همين جهت بسته بندي به عنوان يكي از رسانه ها يا طريق ايجاد ارتباط و اطلاع رساني نيز مورد مطالعه قرار مي گيرد.

در بسته بندي اگر پوشش حفاظتي در حد كفايت نباشد ، كالا از نظر فيزيكي آسيب مي بيند و اگر پوشش اطلاعاتي نادرست داشته باشد اعتماد مخاطب ( خريدار ) از بين مي رود.

ساختار اطلاعاتي بسته بندي :

ساختار اطلاعاتي يا پوشش اطلاعاتي ، دقت و ظرافت فوق العاده اي مي طلبد ، تخصص هاي گوناگون را بكار مي گيرد و در روح و روان و فكر و انديشه مخاطب رسوخ مي كند ، اين پوشش بطور مستقيم از زمان ، تكنولوژي و فرهنگ تأثير
مي  پذيرد مانند محتوي ، خود تاريخ انقضايي را يدك مي كشد.به همين دليل است كه بسته بندي كالاها ، هر چند وقت يكبار با تغيير تكنولوژي ساخت يا كشف رنگهاي جديد در بسته بندي تغيير مي يابند و دگرگون مي شوند.

بسته بندي علاوه بر قابليت حمل و نقل ، با نوآوري مي تواند در زمينه هاي تكنيكي هنري و ارتباطي ، كالا را براي بازار جذاب و قابل جلب توجه كرده و از اين نقطه نظر ميان كالا و مصرف كننده رابطه نويني برقرار سازد ، كمتر پديده اي ارتباطي مانند بسته بندي ،دو ويژگي جاذبه فردي و اجتماعي را توأماً با خود همراه دارد.در تعريفي سيستماتيك بسته بندي را مي توان پوششي از يك سيستم دانست كه كالا ناميده مي شود و كالا عبارت است از دانشي كه توسط انرژي در جرم ثابت شده است ، از طرف ديگر هر سيستمي كه محتواي دانش است به ناچار داراي دو نوع پوشش نيز مي باشد : يكي پوشش حفاظتي و ديگري پوشش ارتباطي - اطلاعاتي.

عملكرد بسته بندي بطور كلي به 4 دسته تقسيم مي شود :

1- عملكرد تكنيكي و حفاظتي.

2- عملكرد اقتصادي.

3- عملكرد تبليغاتي.

4- عملكرد اطلاع رساني بسته بندي و فروش.

در بين توليد كنندگان اين اعتقاد وجود دارد كه بسته بندي خوب نيمي از فروش خود را از قبل كرده است.مهمترين نكته اين است كه بسته بايد سريعاً و در ميان انبوه محصولات نظر خريدار را به خود جلب كند.
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