زعفران

نام علمي زعفران : Crocus  sativus و از خانواده Iridaceae و نام انگليسي آن Saffron مي باشد.

مقدمه

زعفران گياهي است چند ساله است كه داراي نياز آبي كم بوده و در مناطقي كه پاييز و زمستان ملايم و تابستان گرم و خشك دارند قابل كشت مي باشد. قسمت مصرفي زعفران كلاله سه شاخه و قرمز رنگ آن است كه براي درمان سرخك، افسردگي، ضعف قواي جسماني و همچنين تزئين و خوشبو كردن غذاها و شيريني جات استفاده مي شود. 

كاشت :

اين گياه در خاكهاي شني رسي به خوبي رشد كرده و چون به صورت چند ساله (7 تا 10) كشت مي شود بايد زمين مورد نظر را شخم عميق زده و با كودهاي دامي و شيميايي تقويت نمود. در بهار بايد حدود 25 تا 30 تن كود دامي پوسيده در هكتار به زمين اضافه كرده و شخم عميق زد. يك هفته قبل از كاشت هم بايد مقدار 300 كيلوگرم كود فسفاته و 250 كيلوگرم كود پتاسه و 150 كيلوگرم كود ازته استفاده كرده و مجدداً زمين را شخم زده و كرت بندي و آبياري نمود. پس از گاورو شدن خاك اقدام به كشت پياز زعفران شود. قبل از كاشت بايد پيازها را تميز نموده و كركهاي اضافي آن را حذف كرده و با سموم قارچ كش ضد عفوني نمود. عمق كاشت پيازها حدود 15 تا 20 سانتيمتر و فاصله بوته ها حدود 20 تا 25 سانتيمتر در نظر گرفته شود. ميزان پياز مصرفي جهت كاشت در هر هكتار 5/2 تا 5تن مي باشد.

داشت :

بعد از پايان يافتن كاشت بايد آبياري صورت گيرد و مرتباً با علفهاي هرز بصورت دستي و شيميايي مبارزه گردد. دومين آبياري پس از برداشت كامل گلها انجام شود. در سالهاي بعد هم بايد علفهاي هرز را حذف كرده و در اواخر تابستان مجدداً آبياري صورت گيرد و جهت تقويت خاك از كودهاي شيميايي و دامي استفاده شود. اين گياه در سال حداقل 2 نوبت آبياري بسته به وضعيت بارندگي نياز داشته كه اولي در اواخر تابستان و ديگري پس از برداشت انجام مي شود.

برداشت :

در سال اول حدود 20 روز پس از كاشت گلدهي آغاز مي شود اما اقتصادي نيست و در سالهاي بعدي ضمن افزايش تعداد پيازها گلدهي نيز زياد شده و در سالهاي سوم، چهارم و پنجم به حداكثر مي رسد. برداشت گلها در مهر و آبان هر سال انجام ميگيرد كه بايستي در ساعات اوليه روز صورت گيرد و گلها را چيده و در سايه كلاله آنها را جدا كرده و خشكاند. از سال هفتم به بعد هم بايد زمين را شخم زده و پيازها را جمع آوري نمود كه در هر هكتار حدود 15 تن پياز توليد مي شود.
مزاياي كشت زعفران :

1- نياز به آب كم                                                     6- محصولي صادراتي و ارز آور     

2- يك سال كاشت و 7 تا 10 سال برداشت                     7- كم وزن و گران قيمت                                                     
3- سهولت در عمليات كاشت تا برداشت                         8- اشتغال زايي جهت جوانان و زنان روستايي

4- جلوگيري از مهاجرت روستاييان                               9- استفاده بهينه از منابع آب و خاك   

5- افزايش سطح زير كشت
