كمبود منيزيوم روند پيري را در سلول‌هاي بدن انسان تسريع مي‌كند 
	


بر اساس يك مطالعه، كمبود منيزيوم به روند پيري در سلول‌هاي بدن انسان سرعت مي‌بخشد. 

به گزارش خبرگزاري فرانسه، اين مطالعه ارتباطي را ميان كمبود طولاني مدت منيزيوم با خطر بالاتر ابتلا به بيماري‌هاي مرتبط با پيري توضيح مي‌دهد. 

وجود منيزيوم براي انجام صدها واكنش بيو شيميايي در بدن انسان ضروري است. 

منيزيوم به حفظ عملكرد عادي ماهيچه و عصب كمك مي‌كند، ريتم قلب را ثابت نگاه مي‌دارد و موجب حفظ استحكام استخوان‌ها مي‌شود. 

با اين وجود، محققان نشان داده‌اند كه دست كم در آمريكا بيش از نيمي از جمعيت اين كشور به دليل كسري‌هايي در رژيم غذاي خود، كمبود منيزيوم دارند كه بالقوه خطر ابتلا به بيماري قلبي عروقي، فشار خون بالا، ديابت ، پوكي استخوان و ساير سرطان‌ها را در آنها افزايش مي‌دهد. 
بروس ايمز و محققان موسسه تحقيقاتي بيمارستان اطفال اوكلند در كاليفرنيا در تلاش براي درك اينكه چرا كمبود منيزيوم افراد را در معرض ابتلا به بيماري قرار مي‌دهد، اثرات طولاني مدت كمبود جزئي منيزيوم را در فيبروبلاست ها، مورد مطالعه قرار دادند. 
محققان در اين مطالعه كه در گزارش آكادمي ملي علوم منتشر شده است، اين سلول‌ها را براي يك طول عمر كامل خود كه يك دوره سه تا چهار ماهه است ، كشت دادند. 

محققان دريافتند درحاليكه سلول‌ها تحت شرايط تقريبا تهي از منيزيوم نيز زنده ماندند و بصورت عادي تقسيم شدند اما به نظر مي‌رسيد كه اين سلول ها از سلول‌هايي كه در غلظت عادي منيزيوم رشد كرده بودند، سريعتر پير شدند.

ديويد كيليليا يك دانشمند در موسسه تحقيقاتي بيمارستان اطفال اوكلند گفت، كمبود منيزيوم بر روشي كه سلول‌ها پير مي‌شوند تاثير مي‌گذارد، روند پيري را تسريع مي‌بخشد و بر روش فعاليت بافت تاثير مي‌گذارد. 

منابع غذایی و دریافت 
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منیزیم در بسیاری از غذاها به مقدار فراوان یافت می شود و یک رژیم غذایی معمول در صورت انتخاب درست غذاهای مصرفی می توان مقدار کافی آن را تامین کرد . منابع غذایی خوب منیزیم عبارتند از :انجیر، لیمو، گریپ فروت، ذرت زرد، بادام، گردو، پسته و سیب دانه ها ، مغزها، آجیل ، سبزیجات برگی شکل مثل کلم ، اسفناج و ... ، غلات سبوس دارو حبوبات مثل لوبیا و سویا و... . تصفیه کردن غلاتی مانند آرد گندم و برنج و فرآیند غذاها مانند شکر، سبب از بین رفتن املاح از جمله منیزیم می شود. 
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