شناسایی پروتئین مرتبط با پوکی استخوان در سالمندان
«آستئوپروسس» يا پوکی استخوان روندی است که طی آن بافت و تراکم استخوان نازک و آسيب‌پذير شده ، خطر بروز شکستگی را افزايش می ‌دهد.
اين بيماری يکی از مشکلات عمده سلامتی در افراد مسن تلقی می ‌شود. اغلب مواقع اين وضعيت با افزايش سلول‌های چربي در مغز استخوان همراه است.
به نقل از سلامت آنلاين ، در جديدترين مطالعه‌ای که از سوی محققان دانشگاه آلاباما در بيرمنگهام آمريکا صورت گرفته ، مشخص شده است که نوعی پروتئين به نام Cbf-beta نقشی مهم در حفظ سلول های توليد استخوان ايفا می کند. بررسی موش های پا به‌ سن ‌گذاشته ، کاهش چشمگير ميزان اين پروتئين را در سلول های مغز استخوان در مقايسه با موش هاي جوان تر نشان داده است. 
اين يافته‌ها همچنين حاکی از آن بود که وقتی اين مکانيزم ، عملکرد نادرستي پيدا می ‌کند ، سلول های اجدادی يا اوليه (progenitor cells) ساخت سلول های استخوان ساز را متوقف می ‌کنند و در عوض سلول های چربی می سازند.
حفظ اين پروتئين (Cbf-beta) ممکن است در پيشگيری از ابتلا به پوکی استخوان وابسته به سن در انسان ها برای جلوگيری از توليد زياد سلول های چرب ، ضروری باشد.
در اين مطالعه که نشريه Proceedings of the National Academy of Sciences ، جزئيات بيشتری از آن را منتشر کرده ، محققان خاطرنشان کرده‌اند که با آگاهی درباره اين مکانيسم ، می ‌توان بهتر از پيش به روش های درمانی جديد در زمينه جلوگيری از پوکی استخوان با حداقل عوارض جانبی ، دست يافت.
