صداي جوجه ها وضعيت استرس آنها را نشان مي دهد 
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تحقيقات مداوم بر روي مرغان تخم گذار نشان داده است كه آواي صوتي پرنده مي تواند به عنوان يك نشان دهنده قابل اطمينان از اشكال مخصوصي از استرس باشد و اين كه خصوصيات آواهاي مختلف مي تواند با انواع خاصي از شرايط استرس دار ارتباط داشته باشد.

بر اساس مطالعات دكتر ميشل جي دره كه يك پروفسور در گروه آموزش علوم دامي دانشگاه كانكتي كت و عضوجامعه علوم طيور (psa) ميباشد جالب است زماني كه بدانيم در شرايط محيطي ويژه شناخت و غالب آمدن بر استرس اولين مرحله به سوي كاهش استرس در محيط توليد است.

دكتر دره مي گو يد:

تسكين استرس در يك گله اقتصادي مرغ تخم گذار و مرغ گوشتي حايز اهميت است نه تنها به خاطر اين كه باعث افزايش رفاه بيشتر پرنده ميشود بلكه به دليل اينكه استرس به عنوان دشمن شناخته شده كار آيي توليد است.تجزيه و تحليل آواي صوتي جوجه ها ممكن است به خوبي پاسخي باشد به اين كه موضوع به آرامي و با سرعت ميتواند باز خورد دقيق و صحيحي از سطوح مختلف استرس پرنده به ما بدهد.

پروژه دوليتل 

گرايش آقاي دره در كار بر روي آواي جوجه ها طرح يكي از دانشجويان دكتراي او به نام اي بنزراتونياركو بود.آنها به اتفاق در يك مطالعه گسترده تر كه پروژه دوليتل ناميده ميشود آواهاي جوجه ها را دسته بندي كردند.در واقع پروژه دوليتل دسته بندي آواي حيوانات است. آنها بر پايه علوم ملي به اين نتيجه رسيدند كه پروژه دوليتل اولين طرح پردازش عددي (الگوريتم) گفتاري براي آواهاي حيوانات مي باشد.

رهبري اين بررسي در پروژه با دكتر ميشل جانسون بود كه پروفسور بخش كامپيوتر و مهندسي برق دانشگاه ماركوييت است.

آواي جوجه به عنوان نشان دهنده استرس
بر اساس مطالعه دكتر دره يكي از اهداف ابتدايي كار بر روي جوجه ها اين بود كه تعيين كند آيا الگوهاي صوتي براي همه انواع استرسور ها يكسان است يا نه. مطالعه نشان داده است كه اين طور نيست.براي مثالالگوهاي صوتي به دست آمده براي استرس حمل وجا بجايي با استرس ازدحام و شلوغي متفاوت است.

اين كاوش به صورت ثبت ديجيتالي بر روي جوجه هاي تخم گذار نيز تحت شرايط مختلف استرس زا دنبال شد. سپس با خارج كردن پارازيت صداها و آناليز اطلاعات ثبت شده مدل تعديل كننده(HMM) با تعيين محاسبهعددي صدا به كار برده شد.(Hidden Marko Model)

تعديل كننده HMM يك مدل آ ماري پيشرفته در دانشگاه مار كوييت است كه هر دو مشخصات شامل خصوصيات موقتي زود گذر و خصوصيات طيفي سيگنال هاي شنوايي را نشان مي دهد.

زماني كه HMM براي ثبت آواهاي جوجه ها به كار برده شد در شرايط همه جانبه براي دسته بندي آواها تا 74 در صد دقت رسيده است.

دره و اتو نياركو همچنين چگونگي تغيير الگوهاي صوتي از زمان جوجه در آوري تا زمان بلوغ را بررسي كردند.هدف نهايي از كار آنها تهيه يك جعبه سياه بود كه بتواند در جايگاه نگهداري جوجه ها قرار گيرد و مرغدار بتواند از دور پرنده هايش را ببيند و از بروز استرس توسط صداي جوجه ها و نوع استرس آنها آگاهي يافته و اين كار با سرعت انجام شود.

دكتر دره ميگويد:

اين نوع نظارت به كاهش استرس غالب در گله كمك ميكند و گام بزرگي به سوي بهبود رفاه و اقتصادي شدن گله است و نهايتا مصرف كننده نيز در اثر شرايط نگهداري جوجه در استرس كمتر از تخم مرغ و گوشت بهتري استفاده خواهد كرد.
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