" كاهش ضايعات محصولات كشاورزي"
         اهميت ضرورت وتوجه به كاهش ضايعات محصولات كشاورزي بايد به عنوان يكي از اصول اساسي دستيابي به ارزش افزوده بالاتر در كشور در قلمرو سياستهاي كلان كشاورزي وارد شود ولي حتي آماردقيق ومكفي دراين زمينه وجود ندارد ومطالعات بسيار كمرنگ و ناچيزي دراين زمينه صورت گرفته واگر آماري نيز موجود  باشد به صورت تخميني است .

          به عنوان نمونه از 67 ميليون تن توليدات كشاورزي در ايران سالانه 20 ميليون تن آن پس از برداشت ضايع ميشود كه اين معادل 5 ميليارد دلار ميباشد كه باارزش صادرات غير نفتي ايران برابري ميكند وايـن  ميزان خود معادل با غـذاي 20 ميليون انسان است . توجه به اين مقوله به دليل افزايش بي رويه جمعيت ،كاهش منابع طبيعي ، امكانات ومنابع محدود حائز اهميت ميباشد.  متأسفانه نيمي از برخي محصولات كشاورزي در كشورمان در فاصله مراحل كاشت تا برداشت از چرخه مصرف خارج ميشود واين مسأله متأثر از كمبود تجهيزات و فرسودگي ماشين آلات كشاورزي ونقصان در مرحله فرآوري و بسته بندي استاندارد در اين زمينه است . پايين آوردن آستانه ضايعات ، كمك شاياني به افزايش توليد ناخالص داخلي و ارزش افزوده بالاترخواهد نمود. براي بهبود اين وضعيت بايد جالشهاي مديريت پس از برداشت محصول را مورد بررسي زيربنايي و اصولي قرار داده و همچنين توجه اساسي در زمينه بهبود سيستم حمل و نقل ، طبقه بنـدي محصولات بر حسب كيفيت و فرآوري محصــولاتي ، كه در حين مرحله بـرداشت  آسيب ديده اند،از اهميت خاصي برخوردار است و اين امر باعث كاهش قيمت تمام شده محصولات كشاورزي خواهد شد .بازاريابي محصولات كشاورزي خود يكي از مقوله هاي مهم در زمينه كاهش محصولات كشاورزي است و لذا پيش بيني نادرست تقاضاي بازار يك پرده از تراژدي ضايعات محصولات كشاورزي است .

براي جلوگيري و يا كاهش ضايعات محصولات روشهاي اقتصادي زير پيشنهاد ميشود:                                            

1ـ برنامه كنارگذاري كشت  :

          بعضي از كشورهاي پيشرفته از جمله اتحاديه اروپا با پيگيري سياست خودكفايي محصولات استراتژيك و صدور آن در سايه حمايتهاي بي حد و حصر از كشاورزان، با وضعي مواجه گشتند كه قيمت پرداختي به كشاورزان نه تنها بالاتر از قيمت جهاني بود بلكه با مازاد محصول نيز مواجه مي شدند كه حتي با دادن يارانه صادراتي اين مازاد را نتوانستند از بين ببرند . براي جلوگيري از وضع پيش آمده اتحاديه اروپا تصميم گرفت با كشاورزان وارد گفتگو شود و به آنها پيشنهاد نمود كه مقداري از سطح زيركشت محصول يا كل آنرا در قبال پرداخت جبراني كنار بگذارند ، نتيجتاً با اجراي اين سياست مقدار زيادي از مازاد محصول كاهش يافت و لذا باعث گشت كه متعاقب آن ضايعات محصول نيز كاهش يابد.
2ـ سياستهاي  كاهش هزينه مبادله :
            هزينه مبادله بسيار بالا يكي از معضلات اساسي بخش كشاورزي كشورهاي در حال توسعه وتوسعه نيافته ميباشد، يعني امر مبادله در زماني كه محصول برداشت مي شود تا زماني كه به دست مصرف كننده نهايي مي رسد بايستي پروسه طولاني را طي نمايد. اين مسئله باعث ايجاد دو مشكل مي شود: اولاً وجود واسطه هاي گوناگون ثانياً وجود مراحل گوناگون ارسال محصول از مرحله برداشت تا مصرف ، هزينه مبادله را تا حد زيادي افزايش مي دهد .  
3ـ كاهش يارانه بعضي از محصولات:
         يكي از راههايي كه مي تواند مقداري از ضايعات مواد غذايي بكاهد، كاهش يارانه پرداختي به برخي از اقلام غذايي است. به طور مثال: نان يكي از كالاهايي است كه به دليل ارزان بودن وپرداخت يارانه ، اسراف در آن خيلي زياد است . پخت نامناسب نان توسط نانوايان علت اصلي ضايعات در اين بخش مي باشد .لذا حذف ويا كاهش يارانه، نانوايان را مجبور به تهيه آرد با قيمت بالاتر نموده و نتيجتاً نوعي رقابت براي ارائه نان با كيفيت بالاتر ايجاد ميشود.
4ـ اصلاح سياست قيمت تضميني:

            در بعضي از كشورها، دولتها براي اينكه قيمت محصول كشاورزي در بازار از قيمت تمام شده پايین تر نيايد نسبت به تعيين قيمت تضميني اقدام مي كنند. يعني تا زماني كه محصولات كشاورزي براحتي از طريق بازار به فروش مي رسد كشاورزان راغب به فروش محصول در بازار هستند ولي زماني كه قيمت بازار از قيمت تضميني محصول آنها پايين تر بيايد كشاورزان محصول خود را به قيمت تضميني بفروش مي رسانند. با اين كار دو هدف دنبال مي شود اولاً با اين عمل از رفاه و قدرت خريد كشاورزان حمايت مي شود ثانياً از فاسد شدن محصول جلوگيري بعمل مي آيد وميزان ضايعات محصول در اين زمينه نيز افت خواهد كرد.
5-افزايش كيفيت بسته بندي :
          يكي ديگر از روشهايي كه هميشه در سطح جهان براي جلوگيري از ضايعات و جلب رضايت مشتري در حال تحول بوده است بسته بندي محصولات غذايي است. در حقيقت بسته بندي نقش اصلي را در ايجاد ارزش افزوده ايفا مي كند بطور مثال: چند محصول غذايي كشورمان بدليل ضعف بسته بندي بعد از صدور از كشور بوسيله كشورهاي واسط مجدداًُ صادر مي شود از اين محصولات بطور نمونه مي توان از خرما، زعفران، خشكبار، خاويار و غيره نام برد.
6ـ اصلاح سييستم بازريابي و بازار رساني :
             اگر در زمينه بازاريابي تأمل ودقت نظر كافي داشته باشيم ضايعات تا حد بسيار زيادي كاهش مي يابد ميزان بالاي 
ضايعات به دليل تجارب ناقص مديريتي در تصدي و سياست انبارهاي سردخانه دار، نداشتن اطلاعات تكنيكي در توزيع امكانات و تكنيكهاي حمل و نقل، فقدان يك برنامه فروش براي مجموعه برنامه هاي خريد و عمومــاً سياست هاي غيرواقعي قيـمت گذاري رخ ميدهد . نهايتاً اينكه فعاليتهاي چاره ساز زيادي براي پايين آوردن ميزان ضايعات وجود دارد ونياز به اولويت بندي بهتر وتـأمل بيشتر در هر برنامه ريزي عملي ضروري به نظر مي رسد.
