موضوع: تغذية مرغان
نتيجة تغذية مناسب، رشد و نمو‌كامل است، بعبارت ديگر غذا براي رشد استخوان‌ها و ماهيچه‌ها و همچنين فعاليت‌هاي حياتي و ‌گرم‌كردن بدن لازم است و اگر تغذيه ناقص و نامناسب باشد به همان انداره از رشد استخوان‌ها و ماهيچه‌ها و همچنين سلامتي بدن مي‌كاهد و بعبارت ديگر آنچه‌كه باعث بظهور رسيدن پتانسيل ژنتيكي در رشد و سلامتي و فعاليت‌هاي مناسب حياتي و دفاعي مي‌شود تغذية مناسب است و اين امر در رشد مرغان گوشتي بدين‌گونه مشاهده مي‌گردد‌كه در سن 50 روزگي وزن يك جوجة 45 گرمي به 3 كيلوگرم مي‌رسد و در حقيقت اين ژن‌ها هستند كه اين استعداد را دارند‌كه با غذاي مناسب در عين سلامتي اين وزن را به ثمر مي‌رسانند و يا در امر توليد تخم‌مرغ اگر غذا و جيره ناقص باشد آن تعداد تخم‌مرغي را كه مرغ استعداد گذاردن آنرا دارد به انجام نمي‌رساند. در اينجا لازم است نكته‌اي بيان شود به اينكه، شايع است مرغان با هورمون درشت و بزرگ مي‌شوند كه شايعه‌اي كاملاً غلط و بي‌اساس مي‌باشد و اصلاً هورموني در بازار وجود ندارد كه باعث رشد و بزرگ شدن مرغان شود در حاليكه اين ژن‌هاي رشد هستند كه با غذا و جيرة مناسب، مرغان گوشتي را به چنين وزني مي‌رسانند، بنابراين اميد است اين شايعه از ذهن‌ها پاك شود كه مرغداران ما با هورمون مرغان گوشتي را به چنين وزني مي‌رسانند. بنابراين غذا و آنهم غذاي كامل در رشد و توليد تخم‌مرغ نقش بسيار مهمي ايفا مي‌كند. غذاي كامل عبارت است از آب -  قندها و چربي‌ها جهت توليد انرژي مورد نياز– پروتئين- ويتامين‌هاي مورد نياز و مواد معدني كه بدن بدان‌ها احتياج دارد. انرژي توليدي در بدن بايد بيشتر از سوختن قندها و چربي‌ها حاصل شود، كه در جيرة غذائي مرغان از ذرت و گندم و چربي‌هاي خوراكي كه مرغداران به جيره اضافه مي‌كنند، بدست مي‌آيد. در اينجا نكتة بسيار مهمي كه مطرح است آن است كه اگر از گندم در جيرة غذائي مرغان استفاده مي‌شود حتماً از مولتي‌آنزيم‌ها جهت هضم گندم استفاده شود. 
منبع اصلي پروتئين دان سويا مي‌باشد، مقداري نيز از طريق گندم تأمين مي‌شود، پروتئين ذرت كمتر از پروتئين موجود در گندم است.

ساختمان پروتئين از اسيدهاي آمينه تشكيل شده است كه دو عدد از اين اسيدهاي آمينه را مرغداران بخوبي مي‌شناسند كه عبارتند از متيونين و ديگري ليزين مي‌باشد البته تعداد اسيد آمينه‌ها كه بدن بدانها نياز دارد حدود 25 عدد مي‌باشد كه ميزان هر كدام در جيره بايد كاملاًً محاسبه و بر اساس نياز مرغان باشد. لذا زماني كه بايد متيونين و ليزين به جيره اضافه شود ابتدا بايد متيونين و ليزين موجود در مواد اوليّه دان را محاسبه كرده و كمبود آنرا برحسب نياز مرغان به جيره اضافه نمود بنابراين بدون محاسبه نبايد متيونين و ليزين را اضافه نمود چرا كه زيادي و يا كمي آن اثرات سوئي از خود بجاي خواهد گذارد. اسامي ديگر اسيد آمينه‌اي كه در جيره مطرح مي‌باشد و بايد متناسب با نياز مرغان محاسبه و تنظيم گردد، عبارتند از آرژنين، گلايسين‌+ سرين(اين دو با هم بايد محاسبه شود.)، هيستيدين، ايزولوسين، لوسين، سيستين(متيونين به سيستين تبديل ميشود لذا بايد متيونين و سيستين باهم محاسبه گردد.)، فنيل‌آلانين، فنيل‌آلانين‌+تيروزين (جمع اين دو نيز با هم بايد محاسبه شود.)، پرولين، ترئونين، تريپتوفان و والين و غيره. البته همانگونه كه بيان گرديد تعداد آنها 25 عدد مي‌باشد.  

حتي در مورد ويتامين‌ها و مواد معدني اين امر نيز صادق است كه حتماً با محاسبه و بر اساس نياز مرغان اين مواد اضافه گردد. بطور مثال در مورد كلسيم و يا فسفر ابتدا كلسيم و فسفر موجود در مواد اوليّه دان محاسبه شود سپس كمبود آنها را برحسب نياز مرغان از طريق صدف و يا فسفات‌كلسيم تأمين نمود، والا هرگز بطور تخمين و يا حدس نبايد افزودني‌ها را اضافه نمود. 

بنابراين تمام مواد و خصوصيات فرمول دان بايد متناسب با نياز مرغان در هر سنّي از سنّ مرغان باشد. و اگر در جيره چيزي كم و يا اضافه باشد مشكلاتي را در رشد و توليد و سلامتي مرغان از خود بجاي خواهد گذاشت. بطور مثال چربي‌هائي كه در قسمت‌هاي مختلف لاشه گوشت مرغان انباشته شده است و باعث پايين آمدن كيفيت لاشه مي‌شود،  دليل بر تنظيم نبودن جيره غذائي مي‌باشد.

از موارد ديگري‌كه در تنظيم جيرة غذائي بسيار مهم مي‌باشد نسبت انرژي جيره به پروتئين دان در سنين مختلف است، لذا در هر سنّي اين نسبت بايد كاملاً تنظيم باشد در غير اين صورت اثرات سوئي از خود بجاي خواهد گذاشت. 

نكته‌اي ديگر در مورد جيره آن است كه جيره‌اي ممكن است غليظ و يا رقيق باشد بدين معني كه چه بسا ميزان انرژي و پروتئين بالا و يا حتي ميزان آنها پايين باشد. ولي نسبت انرژي به پروتئين بايد كاملاً نسبت ثابتي و متناسب با سنّ خاصي از گلّه باشد.

بطور كلّي جهت مرغان گوشتي نسبت انرژي به پروتئين در جيره‌هاي دورة پرورش بدين گونه است كه:

در جيرة اوّل كه از صفر تا 10 روزگي مي‌باشد نسبت انرژي به پروتئين بايد حدود 131 باشد.

در جيرة دوّم كه از 11 تا 28 روزگي مي‌باشد نسب انرژي به پروتئين بايد حدود 150در نظر گرفته شود.           

در جيرة سوّم كه از 29 تا 42 روزگي مي‌باشد نسبت انرژي به پروتئين حدود 178 بايد باشد.

و بالاخره جيرة چهارم كه از 43 روزگي تا زمان كشتار است نسبت انرژي به پروتئين بايد حدود 188 باشد.

همانگونه كه مطرح گرديد اطلاعات فوق مربوط به جوجه‌هاي گوشتي است ودر مورد مرغان تخم‌گذار به شرح ذيل مي‌باشد. 

      در جيرة اوّل كه به جيرة آغازين معروف است و از صفر تا 42 روزگي مي‌باشد، حداقل پروتئين 20 درصد و ميزان انرژي حدود 2970 كيلوكالري در هركيلوگرم دان است كه نسبت انرژي به پروتئين حدود 5/148 مي‌باشد.

      جيرة دوّم كه جيرة رشد ناميده مي‌شود و از 43 الي 63 روزگي است، پروتئين آن حدود 18 درصد و انرژي در حدود 3025  كيلوكالري در هركيلوگرم دان در نظر گرفته كه نسبت آنها 168 مي‌باشد.

      جيرة سوّم كه به جيرة تكاملي گفته مي‌شود، و از 64 الي 112 روزگي بوده كه، ميزان پروتئين آن حدود 16درصد و انرژي دان در حدود 3080   كيلوكالري در هر كيلوگرم دان مي‌باشد. كه نسبت انرژي به پروتئين در حدود 5/192 است.  

      جيرة چهارم كه جيرة مربوط به 5 درصد توليد تخم‌مرغ مي‌باشد، و از 113 روزگي آغاز مي‌شود، ميزان پروتئين آن در حدود 5/15 درصد و انرژي آن حدود 3040 كيلوكالري در هر كيلوگرم دان است. كه نسبت انرژي به پروتئين در حدود 196 مي‌باشد. 

      و بالاخره جيرة توليد كه از بعد از 5 درصد توليد تخم‌مرغ شروع مي‌شود، پروتئين آن حدود 5/17 درصد و انرژي آن در حدود 2942 كيلوكالري در هر كيلوگرم دان است كه نسبت انرژي به پروتئين آن حدود 168 مي‌باشد. 

      بنابراين در تنظيم جيره اگر ميزان انرژي يا پروتئين بالا يا پايين رفت به همان نسبت انرژي يا پروتئين و يا ساير مشخصات جيره بايد بالا يا پايين برود. كه جهت تنظيم مشخصات جيره در هر سن از نسبت انرژي به پروتئين استفاده مي‌شود. لذا اگر جيره‌اي غليظ باشد و ميزان انرژي و پروتئين آن بالا باشد،مقدار مصرف آن توسط بايد كم شده و اگر جيره‌ رقيق باشد نسبت به رقيق بودن آن ميزان مصرف توسط مرغان بايد بالا رود، بطوريكه در مصرف دان غليظ و يا رقيق به يك ميزان مواد غذائي به بدن برسد.  

      بهرحال دان و جيره‌اي كامل است كه از نظر انرژي، پروتئين، ويتامين‌ها و مواد معدني نيازهاي مرغ را كاملاً تأمين نمايد و حتي مادة غذائي اضافي به بدن وارد نشود، چون همانگونه كه كمبود آن مشكل‌ساز است، اضافي آن نيز اشكالات تغذيه‌اي بهمراه خوهد داشت.  

درشتي دان

      امروزه با دستگاه‌هائي كه تهيه شده است دان را از شكل آردي بصورت دانه‌هاي درشتي كه درشتي نيز آن قابل تنظيم مي‌باشد و به دان پلت معروف است، در مي‌آورند. و بعبارت ديگر دستگاه‌هاي فوق ذرات آرد شدة دان را به يكديگر چسبانده و به اندازه‌هائي كه مورد نظر مي‌باشد در مي‌آورد. و امّا محاسن آن:

· ضريب تبديل پايين‌تر مي‌آيد. 

· دان يكنواخت بوده در نتيجه گلّه نيز از نظر چثه و وزن يكنواخت مي‌شود.
· در شكل آردي بودن دان، مرغان مواد اوليّه را انتخاب و جدا كرده و مي‌خورند، در نتيجه باعث سوء تغذيه مي‌شود، در صورتي كه در شكل پلت نمي‌توانند چنين عمل نمايند.
· ريخت و پاش دان كمتر مي‌شود.
و امّا اندازه دان پلت در مراحل پرورش مرغ 

در جيرة اوّل كه از 0 الي 10 روزگي مي‌باشد اندارة دانه‌‌هاي پلت بايد 1 تا 2 ميلي‌متر باشد. ‌   
 در جيرة دوّم كه از 11 الي 28 روزگي مي‌باشد اندارة دانه‌‌هاي پلت بايد 2 تا 3 ميلي‌متر باشد. 

در جيرة سوّم كه از 29 الي 42 روزگي مي‌باشد اندارة دانه‌هاي پلت بايد 3 تا 4 ميلي‌متر باشد. 
و در جيرة آخر كه از 43 روزگي تا زمان كشتار مي‌باشد اندارة دانه‌‌هاي پلت بايد 4 تا 5 ميلي‌متر باشد.

در مورد مرغان تخم‌گذار نيز به همين ترتيب مي‌باشد. 

      براي تهيه دان پلت، مواد اوّليه دان را بصورت آرد آسياب كرده سپس در ميكسر و دستگاه مخلوط‌كن مخلوط كرده سپس به دستگاه پلت‌كن فرستاده و آنرا بصورت پلت در مي‌آورند.

      نكتة مهم ديگر در مورد دان آن است كه هر چه فيبر دان بشتر باشد دان حجيم‌تر و يك كيلوگرم آن حجم بيشتري را مي‌گيرد و بر عكس هرچه فيبر آن كمتر باشد حجم دان در يك كيلوگرم آن كمتر مي‌شود بطور مثال ممكن است يك تن دان حجمي معادل يك مترمكعب داشته باشد در حاليكه اگر از مواد اوّليه‌اي كه فيبر آن بالا باشد استفاده گردد حجم دان با همان وزن يك تن بيشتر از يك مترمكعب خواهد شد. و در حقيقت مرغان بايد حجم بيشتري از دان را بخورند تا نياز تغذيه‌اي آنها برطرف گردد. بنابراين براي مرغان گوشتي بايد سعي شود كه داني با فيبر كمتر و در حقيقت با حجم كمتري تهيه شود. 

      و امّا نكتة آخري كه بايد بدان اشاره نمود آن است كه قبل از تنظيم جيره از آناليز مواد اوّليه دان بايد كاملا آگاه بود چرا كه در مورد مثلا سويا ممكن است يك پارتي از يك كشور با سوياي ديگري ازكشور ديگري از نظر ميزان پروتئين كاملا متفاوت باشد كما اينكه در عمل چنين بوده است پارتي سوياها از نظر ميزان پروتئين آن كاملا با يكديگر متفاوت بوده است،  لذا ابتداء بايد از درصد پروتئين مواد اوّلية دان كاملا آگاه بود و جيره را با درصد واقعي مواد اوِّلية آن تنظيم نمود.    
