English name: Tobacco 
Scientific name: Nicotiana tabacum
Family: Solanaceae                                     
 
منشاء اين گياه زراعي امریکای جنوبی است كه همزمان با سفرهاي جهانگردي و مهاجرت انسانها به تدريج در بسياري از نقاط دنيا گسترش يافت.
 وزن 11000 دانه بذر توتون حدود یک گرم است، و برای رشد اولیه به شرایط کنترل شده نیاز دارد، به همین دلیل خزانه کاری می شود. 
 توتون گیاهی است گرما دوست و برای جوانه زنی به نور نیازمند است. حداقل  حرارت برای رشد در خزانه 10 ، حداکثر 35 و حرارت مناسب  25 درجه سانتیگراد است و10ـ6 هفته در خزانه رشد داده می شود. در زمان نشاء کاری در زمین اصلی میانگین حرارت شبانه روزی هوا 20 درجه سانتیگراد است. گیاهچه هنگام نشاء کاری میبایستی 15 ـ 12 سانتیمتر طول و یا 6 ـ4 برگ حقیقی داشته باشد. تراکم به نوع توتون، اندازه بوته، کیفیت مورد نظر و توان تولیدی محیط بستگی دارد. بطور معمول تراکم بوته 16 تا 12 بوته  در هر مترمربع خواهد بود.
توتون گیاهی روز کوتاه است. نور شدید کیفیت توتون را کاهش می دهد. طی فصل رشد به هوای مرطوب نیاز دارد، در شرایط مرطوب کیفیت بهتر شده و شکنندگی کم می شود. 
به خشکی، شوری، بافت و حاصلخیزی خاک حساس بوده و اسیدیته مطلوب خاک 5/6 ـ 5/5 است. خاک باید زهکشی خوب داشته باشد و توتون به عنوان اولین یا دومین محصول وجینی در تناوب قرار گیرد.
برای خزانه حاصلخیزترین زمین با هوموس و ساختمان مناسب انتخاب می شود. کوددهی به زمین اصلی بستگی به کیفیت و عملکرد مورد انتظار دارد.
زیادی ازت باعث افزایش نیکوتین، بدرنگ شدن توتون و بدسوزی شده و در مقابل پتاسیم، افزایش کیفیت سوختن توتون(بهسوزي) و خنثی کردن اثر زیادی ازت در خاک را به همراه دارد.
سرزنی و قطع جوانه ساقه جانبی باعث می شود که برگهای باقیمانده بزرگتر، ضخیمتر و تیره تر شده و یکنولختی رسیدگی بیشتر و کیفیت آنها بهبود یابد در مقابل رشد ساقه جانبی با قطع گل آذین شروع می شود.
برداشت برگها از زمانی که رنگ سبز برگ شروع به كم شدن ميکند، امکان پذیر است؛ به دو صورت برگ چینی و بوته چینی برداشت می شود. نحوه خشک کردن توتون بر کیفیت آن اثر میگذارد؛ حرارت، رطوبت و میزان تهویه از عوامل قابل کنترل و موثر بر کیفیت، در زمان خشک شدن توتون است.
